

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY.

ORA VEZ!

Madrid, Abril 21.—Han ocurrido nuevos disturbios en la Universidad de Madrid.

EL CONGRESO MEDICO

Se ha celebrado la inauguración del segundo Congreso Internacional de la prensa médica; presidiendo la sesión de apertura el Ministro de Instrucción Pública, señor Allende Salazar.

El acto resultó muy solemne, y después de haber dado el Ministro de Instrucción Pública en nombre del Gobierno la bienvenida a los congresistas, se pronunciaron varios discursos, figurando entre los oradores el doctor don Juan Santos Fernández, quien dirigió a la clase médica española un expresivo saludo en nombre de los médicos de Cuba.

PASÓ EL PELIGRO

Terminada la huelga de los obreros agrícolas en Córdoba, se han restablecido en aquella provincia las garantías constitucionales.

CENSURAS INJUSTAS

La Comisión encargada de constituir en Cuba un Centro correspondiente de la Unión Ibero-Americana, al designar las personas en quienes juzgó conveniente delegar sus poderes, tuvo en cuenta: 1º que no se trataba de una sociedad de recreo ó socorros mutuos, sino de algo muy elevado y de muy difícil realización, y por eso procuró que la mayoría de las personas elegidas figurase entre las más inteligentes y más ilustradas del país, ya que á todas las que en primera línea se hallan no era posible designarlas; 2º que el Centro correspondiente de la Unión Ibero-Americana que se trataba de constituir había de ser cubano, y que por consiguiente, debían de estar en él ó por lo menos en su elemento director, en mayoría los cubanos, como efectivamente lo están, pues sólo una tercera parte de los nombrados son españoles de nacimiento; y 3º que en la Unión Ibero-Americana habían todos los que estuviesen dispuestos á defender los intereses de raza, sin distinción de partidos y por eso hizo figurar en la Directiva interina á las personas más significadas en los partidos políticos existentes, desde el antiguo autonomista Galvez hasta el radical Gómez; desde

el republicano Méndez Capote hasta el nacionalista Zayas y desde el retraído Giberga hasta el indefinido Bustamante.

¿Qué más podía hacer la Comisión? ¿Designar á los que critican? Entonces las censuras serían mucho mayores y más justas.

Los bomberos de la Habana.

Con objeto de celebrar el primer aniversario de su actual organización, en que forman un solo cuerpo los Bomberos del Comercio y los Municipales, celebraron anoche un espléndido banquete en el salón principal del restaurant del "Louvre"; banquete al que el digno y entusiasta Presidente de su Comité Directivo, Excmo. Sr. Marqués de Rabell, tuvo la galantería de invitar á la representación de la Prensa de esta ciudad.

Digno de las elevadas personas que fueron invitadas y del benemérito Cuerpo fué el banquete, que hizo honor, por su magnificencia, á la renombrada casa en que se ofrecía y que acrecienta la fama de que merecidamente goza el inteligente jefe de la casa, nuestro querido amigo don Carlos Salas.

Dispuesta para setenta personas estaba la espléndida mesa, y cerca de sesenta se sentaron á ella. Adornaba el centro de la misma, de un extremo á otro, un hermoso espejo, al que servían de marco matizadas guirnaldas de flores. Numerosos cestos, de trecho en trecho, contenía, y en el centro había un hermoso ramo, hecho con tal arte y delicadeza, que bien podía acudír á un

curso de flores á sostener competencia con los más caprichosos y artísticos. Representaba una ancha y elegante columna, coronada con la bandera cubana, flotando enhiesta. Columna y bandera estaban formadas exclusivamente de flores. Deteníase la vista ante ese capricho del arte, á que dieron su concurso las flores, que en todas las épocas del año brotan en esta hermosa tierra en campos y jardines, esparciendo sus aromas y admirando con sus matices.

Antes que se sentaran los comensales, ya estaba dedicado tan hermoso ramo. Cuando fueron á hablar á la comisión encargada de la organización del banquete un grupo de comensales, para pedir que, terminada la comida, fuese llevada á la distinguida esposa del Presidente de la República, el señor don Fernando Méndez, primer Jefe del Cuerpo, les contestó:

—Todos pensamos lo mismo, y ya estaba de antemano dedicado á la virtuosa y ejemplar dama en quienes ustedes, como nosotros, pensamos.

Eran los invitados los señores Presidente de la República, don Tomás Estrada Palma; Presidente del Senado, don Domingo Méndez Capote; Presidente de la Cámara, Sr. Portuondo; Presidente del Consejo Provincial, señor V. Infante; Gobernador civil, general don Emilio Núñez; Alcalde municipal, don Eligio Bonachea; Presidente del Centro de la Propiedad, don Antonio Sánchez Bustamante; Ayudante del Presidente, señor Poej; Mr. Robert Merry, Presidente de la Asociación de Compañías de Seguros; Mr. E. H. Teaker, que hace treinta y un años facilitó á los Bomberos del Comercio la primera bomba; don Aquilino Ordóñez, primer jefe honorario; don Luis de Zúñiga, primer

jefe honorario; Jefe de policía, don Rafael Cárdenas; don Abraham Barreal, primer jefe honorario, y la representación de la Prensa de la Habana. Y los comensales los señores don Prudencio Rabell, Presidente del Comité Directivo; don Manuel Silveira, Tesorero del Comité Directivo; don Jesús María Barraqné, Secretario del Comité Directivo; D. Andrés Terry, don A. F. Criado, don Manuel Gómez Petit, don Mariano Casquero, vocales del Comité; don Fernando Méndez, Primer Jefe del Cuerpo; don Francisco de P. Astudillo, 2º Jefe del Cuerpo; don José Gómez Salas, Ayudante facultativo; don Eugenio Dedió, Ayudante facultativo; don Gabriel Quintero, Jefe de 1ª Sección; don Joaquín Fernández, Jefe de la 2ª Sección; don René de Lasa, Jefe de la 3ª Sección; don Ernesto Paez, Jefe de la 4ª Sección; don O. Sala, Jefe de la 5ª Sección; don Carlos V. Scull, Jefe de la Sanidad; don Antonio de Veytia, Jefe del material; don Carlos Medina, 2º Jefe de la 1ª Sección; don Agustín Prado, 2º Jefe de la 2ª Sección; don Francisco Alday, 2º Jefe de la 3ª Sección; don Vicente Casas, Ayudante de órdenes; don Rafael Marqués, Ayudante de órdenes, y don Benigno Barbajal, don Pedro Montiel, don Federico G. Morales, don Esteban Bustamante, don Rogelio de Lasa, don Hermenegildo Prieto, don Carlos López, don Antonio Samá, don Francisco Rodríguez, don Francisco Cordiva, don Melchor Mundet y don Juan M. Chenard.

Por la Prensa de la Habana se hallaban los señores Rosainz, de *El Comercio*; Corzo (don Juan), de *La Unión Española*; Du Breuil, de *La Lucha*; el Director del *Habana Post*, y Triay, del

DIARIO DE LA MARINA. El señor Coronado, Director de *La Discusión*, llegó á última hora á excusar su ausencia, saludar al Presidente de la República y felicitar á los bomberos. Y dejaron de acudir los representantes de *El Nuevo País*, *El Mundo*, *El Avisador Comercial*, *La República Cubana* y *El Reconcentrado*.

Colocada en el frente de "El Louvre" la Banda Municipal, saludó la llegada del señor Presidente de la República con el Himno de Bayamo, y ejecutó con su reconocida habilidad, durante la comida, las siguientes piezas:

- 1º Yithorots, (Benois.)
- 2º Au Moulin, (Gillet.)
- 3º Sueño de amor, (Czibulka.)
- 4º Cuba, (Tomás.)
- 5º Simple Aven, (Thomé.)
- 6º Habanera, (Sánchez Fuentes.)
- 7º Report, (Tomás.)

Si fué espléndido el banquete por el arte y la magnificencia con que se hallaba adornada la mesa,—que excedía á cuanto sobre el particular pudiera decirse en alabanza,—no menos dignos de toda celebración fueron los manjares que se sirvieron, y en los que el maestro de la cocina del "Louvre" habría conquistado el *cordón azul* de los grandes cocineros, si no lo ostentase ya hace tiempo. He aquí la lista de los platos servidos y de los exquisitos vinos con que se acompañaron:

- Huîtres
- Crème d'asperges á la Royal
- Petit painier de volailles
- Pargo á la Riche
- Paintado á la supreme
- Filet de bœuf á la moderne
- Salade russe
- Pudding diapoise
- Fromage

SEÑORES VIAJEROS!!!
Para ir seguros á Europa y Estados Unidos compren ropa de abrigo interior y exterior, para SEÑORAS y CABALLEROS en

EN LA GLORIETA CUBANA
que es la casa mejor surtida de la Habana.

SAN RAFAEL 81
Teléfono número 1.763. English spoken.
C 670 alt 31-17 2m-18

MAISON BOVERY SEURS
VILLEGAS 73—TELÉFONO 208

Acaba de llegar un gran surtido de modelos de sombreros de verano y cortes de vestido.

PRECIOS MODICOS
C 535 alt 15-18 Ab

SI VD. SE EMBARCA
TENGA PRESENTE QUE

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLES

Es la mejor surtida en ropa para viaje.—Sobretodos de casior con forro de lana.—Gabaes Rusos.—Pardesús de casior con vistas de piel.—Rusos de Astracan.—Capas españolas.—Mantas de viaje.—Guantes de lana para señoras y caballeros.—Bufandas.—Gorras de todas formas; y toda clase de ropa interior de gran abrigo.

MAS BARATO QUE YO, NADIE
C 650 alt San Rafael 14½ 6t-14

Chocolates finos LA ESTRELLA
LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.
C 571 alt 1 Ab

CUBA Y AMERICA
REVISTA ILUSTRADA

Se publica todos domingos, un MAGAZIN cada mes. Suscripción mensual OCHENTA CENTAVOS plata. Administración GALIANO 73, HABANA.

Esta revista publicará el 20 de Mayo próximo como edición especial un libro titulado AMERICA EN 1903, de lujo y gran volumen en el que dará á conocer la historia y estado actual de los pueblos americanos en monografías escritas por notables autores é ilustradas con más de doscientos grabados; retratos de los Presidentes y Escudos de las Repúblicas americanas, autorretratos, vistas, etc.

Admite anuncios para esa edición extraordinaria hasta el 20 de Abril próximo. Continúa á la venta en librerías

A TREINTA CENTAVOS PLATA
EL LAUD DEL DESTERRADO
C 501 alt 1 Ab

Tenemos todo este espacio para anunciar las celebradas máquinas de coser *La Joya del Hogar* y *La Estrella Cubana*; pero son tantas las personas que en busca de dichas máquinas llegan á nuestro establecimiento, que á duras penas podemos atenderlas y no queremos más anuncio. Solo diremos que las vendemos á UN PESO SEMANAL ¡sin fudor!! y que también vendemos las de Singer. Dispongan ustedes como gusten de sus afinos. s. s. y capellanes.

Alvarez, Gernuda y Sp.
OBISPO 123.
C 611 alt 312-6 Ab1

EL CENTRO DE PARIS
Ofrece un elegantísimo surtido en sombreros de señora y niños. Preciosidades en pasamanerías y tules para vestidos.

GALIANO NUM. 74.
TELEFONO NUMERO 1940.
C 528 alt 30 Mz.

Sucursal de "LA VIÑA"
ACOSTA Y COMPOSTELA
ALMACEN DE VIVERES CON DULCERIA Y PANADERIA

Deseando esta casa proporcionar ocasión á su numerosa Clientela de probar el exquisito vino de la RIOJA que importa directamente, ofrecemos á todo el que envíe su dirección, mandarle MEDIA BOTELLA del citado vino RIOJA.

El Precio de garrafón es \$3-25 oro sin envase y 22 centavos plata botella.

SUCURSAL DE "LA VIÑA"
Acosta y Compostela
C 690 alt 16-21

REAL FABRICA DE CIGARRILLOS

"La Eminencia" y "El Beso"
de
J. VALES Y Ca.

Fabricación esmerada de todas las clases de cigarrillos empleando UNICAMENTE verdadera hoja de VUELTA ABAJO.

LOS DE HEBRA SON UNA VERDADERA ESPECIALIDAD.

Pruébelos el público, y es seguro que será constante consumidor de los cigarros de esta casa, que se propone darlos siempre iguales, siempre superiores, para que los fumadores queden satisfechos de Enero á Enero.

PIDANSE EN TODOS LOS DEPOSITOS DE LA HABANA Y EN LOS PRINCIPALES DE TODA LA ISLA.

GALIANO NUMERO 98.—HABANA.—APARTADO NUMERO 675.
C 388 alt 1 Mz

CENA EN "EL JEREZANO"
Esta noche, hasta la una CENA por 40 cts.

ABRIL 21
Bistec Milanés.
Arroz blanco.
Pescado á la Pintalla.
Postre, pan y café.
Un vaso de vino Rioja.
Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay tickets á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p. c. Abonos desde \$15 plata.
Guepacho fresco á todas horas.
PRADO 102. Teléfono 154.
3190 alt 28t-7 mt-8 Ab

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.
SECRETARIA

A las 7 y de la noche del próximo domingo, día 23 del mes actual, tendrá efecto en los salones del Centro de esta Asociación, la Junta general ordinaria del primer trimestre del año en curso.

Lo que de orden del Sr. Presidente y con arreglo á lo estatuido, se hace público para conocimiento de los señores Asociados, que para concurrir al acto, deberán hacerlo provistos del recibo del mes de la fecha, teniendo en cuenta lo que determina el art. 11 de los Estatutos, en su inciso 4º.

Habana 20 de Abril de 1903.
El Secretario,
M. Poinguau.
3658 alt 6t-21

COME

JEN Me encargo de matar el COMEJEN en casas, pianos, muebles, carruajes y donde quiera que sea, garantizando la operación 40 AÑOS de práctica. Recibe avisos en la Administración de este periódico y para más prontitud en mi casa. Por Correo en el CERRO, calle de SANTO TOMAS N. 7, esquina á Tullipán.—Rafael Pérez.
3175 alt 20k Ab 31d AS

ORO, PLATA Y PLATINO
BRILLANTES Y PIEDRAS FINAS

Se compran en todas cantidades para la fabricación de prendas en

"LA ESMERALDA"
114, SAN RAFAEL, 114
Y EN "LA SUCURSAL"
NEPTUNO 89
C 178 alt 79 30 E

EL TRIANON.—RAMENTOL. LOS MEJORES SOMBREROS.—LOS MAS BARATOS.—LOS MAS ELEGANTES. JIPIJAPAS.—OBISPO 32.
Fumen **R. Allones y Marqués de Rabell.** Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Abril 21 Martes RICARDO CALVO

Nació en Granada el año de 1845. Desde su niñez demostró grandísima inclinación al teatro.

Entró posteriormente en la clase de declamación del insigne Julián Romea, el cual le llamaba públicamente su discípulo predilecto.

Así se comprende y explica la maravillosa naturalidad con que representaba aun los papeles más violentos y sacados de quicio de gran parte del teatro contemporáneo.

Su flexible talento y su arte recorría todos los géneros, y en todos obtenía entusiastas aplausos, sin que jamás pudiera tacharse de mendigador o pedirlos por medio de desahucios o afectaciones censurables ó de mal gusto.

Ningún actor experimentado tan profunda y sincera alegría al ser aplaudido como Ricardo Calvo.

En cierta ocasión, en los comienzos de su carrera, y en el desempeño de uno de los primeros papeles de importancia que le encargaron, fué estrepitosamente aplaudido; pero sus amigos al felicitarle por aquel primer triunfo, observaron que no manifestaba la satisfacción que era de esperar; y preguntándole la causa de su impasibilidad, contestóles Ricardo con desaliento y al oído:

—¿Cómo queréis que me enorgullezcan, ni siquiera contenten, los aplausos de este público, que ha aplaudido también á X?

Y este X era, en efecto, un actor pésimio.

Ricardo Calvo dejó escritas algunas obras, pero sin ánimo de darles publicidad.

Entre ellas, unas Memorias que se refieren á la vida artística de su padre, de su hermano Rafael y á la suya propia y un estudio escrito acerca de la Declamación, en que creía haber dado con el método más eficaz y práctico de proporcionar la enseñanza de tan difícil arte.

Pero además de esos trabajos, debía también haber escrito otros dramáticos, á juzgar por ciertas veladas indicaciones susyas.

Ricardo Calvo, que trabajó en la Habana con su hermano Rafael, Teodoro Lamadrid, D. Joaquín Arjona y Emilio Marino, falleció en Madrid el 21 de Abril de 1895.

REPORTER.

SASTRERIA EL MODELO, Obispo n. 93, 3620 41-19

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE INSTRUCCION

CLASES DIURNAS. La inscripción de alumnos para estas clases se prorrogó hasta el día último del mes corriente, toda vez que aún no se ha cubierto el número que fijó la Directiva para poder establecer las mencionadas clases.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA

Esta Sección proponiendo como siempre á mejorar los servicios en bien de los Asociados, y estimando de utilidad y conveniencia para sus miembros, el poder disfrutar de Consultas Médicas en las horas de la mañana; ha acordado que desde este día, se dé este nuevo beneficio á los que lo deseen en el Gabinete del Centro de esta Asociación, de ocho á diez de la mañana, todos los días laborables, estando este servicio á cargo del Dr. D. Francisco Enriquez Barvajal.

Lo que sancionado por el Sr. Presidente de la Asociación, se hace público para conocimiento de los Sres. Asociados.

FOLLETIN. 37 LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial del Muecel, se vende en LA MODERNA POESIA Obispo 135.)

Murió estaba segura de que sus órdenes serían cumplidas. Alda la miraba de aquella manera melancólica que atacaba los nervios de la cantante, aunque no lo demostrase.

—Hay una novedad que ni la creéis. He descubierto que la baronesa tiene un amante.

Murió lanzó un grito como si la azotaran. Sus ojos lanzaron chispas y sus mejillas se coloraron como el fuego.

—¿Un amante?—repite con la respiración entrecortada por la emoción.—¿Aldate, Alda, de mentir, tú no sabes la responsabilidad que asumes en este instante.

La camarera hizo un gesto de indiferencia.

—Yo os digo lo que he visto. La baronesa (yo lo llamo así siempre) reside á escondidas de su marido, en el

EL MATCH INTERNACIONAL

Desearo el "Club de Ajedrez" de estimular la afición al noble juego de Kaissa, invitó al "Manhattan Chess Club" de N. York á jugar una partida entre los miembros de ambas Sociedades valiéndose para efectuarlo de un hilo telegráfico que ponga en contacto las mesas de los contendientes de ambos Clubs.

Aceptado el reto y orilladas las pequeñas dificultades que en un principio surgieron sobre las condiciones del desafío, se ha convenido en que el juego se verificará el sábado 25 del que cursa.

El "Unión Club" siempre dispuesto á contribuir á la cultura de esta ciudad ha puesto generosamente sus salones á disposición de nuestro Club de Ajedrez.

El premio del vencedor consistirá en un objeto de arte á discreción del vencedor.

Los socios del Club de Ajedrez podrán concurrir á los Solones del Unión Club siempre que vayan provistos de una tarjeta especial que podrán reclamar al Secretario de su club.

Los contendientes de ambos Clubs que tomarán parte en el juego nombrarán siete miembros cada uno en representación de los respectivos Clubs.

Aunque no hecho su nombramiento de un modo definitivo casi puede darse por seguro que defenderán nuestra enseña los señores siguientes:

- Raul Capablanca. Blanco, José Antonio. Corzo, Enrique. Corzo, Juan. Márquez Sterling. Delmonte, Enrique. Paredes, León.

La pelea será dura dado el mérito de los jugadores del Manhattan, pero si bien no tenemos un Don Celso Golmayo ni otros jugadores de igual nombradía ignora si no está reservado al Club de la Habana poner la ceniza en la frente al más fuerte Club de New York!

¡Hasta el sábado 25!

COMPLACIDO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy Sr. mío y de mi consideración más distinguida. Por tratarse de algo que es justo diafanizar, aunque solo sea por restablecer en algo—aunque una mínima parte—el equilibrio social, tan perdido entre nosotros, ruego á Vd. se sirva honrarne publicando las líneas que se acompañan; y en las cuales, contesto lo que es posible contestar ante el público, al ataque que contra mi humilde persona, apareció, há pocos días en el número del periódico El Mundo correspondiente al día 16 del actual.

Por su galantería le suplico admita el testimonio de gratitud de S. S. A. DE BECHE.

A ESE... "VETERANO" En el número correspondiente al día 16 del actual y suscripto con un sueldo, se publicó en el periódico El Mundo, un suelto titulado: "Un grave

asunto en la Comisión Liquidadora". Bajo la semi-presión de varios amigos, únicamente con el propósito de complacerles, escribo estos renglones, pues mi norma de conducta, siempre fielmente observada, ha sido contestar con el silencio á las continuas calumnias que se me acostumbraban dirigir.

Si yo comprendiera que podía desarmar ese ensañamiento contra mi humilde persona, lo intentaría, por aquello de que vale más sumar que restar; pero fuera preciso para hacerlo, pedir lo que muchos jamás han conocido, y para ese sacrificio no me siento en condición de mártir.

No quiero, ni por un momento, entrar en discusión sobre un particular que no lo necesita, pues mi conducta en la guerra resulta limpia de toda mancha, con el solo hecho de que, entre los supervivientes que pueden responder de ella, puedo mencionar con orgullo los prestigiosos nombres de los generales Alejandro Rodríguez y Rafael de Cárdenas.

Nombres son esos, que debido á la historia militar de cada uno de ellos, hacen resaltar los insultos dirigidos á los mismos, cuando emanan de cualquier cubano que se precie de patriota, como una profunda ingratitud; pero que, cuando vienen de algunos que, además de jactarse de patriotas, (por que quienes semejante hecho realizan no pueden serlo) resultan compañeros de armas, entonces, en el concepto de toda persona honrada, así sea el autor de semejante vileza el más veterano de los veteranos, desde general á asistente, solo resultaría un hombre sin prestigio, á la poca envidiable altura de los encarnallamientos sociales que engendran la envidia, la ingratitud ó la ignorancia.

Repto que no pienso entrar en discusiones de ningún género, y como razones para ese proceder, voyan las siguientes:

1.º Para los que me conocen, no necesito defensa; mi conducta me escuda.

2.º Para la canalla, me importa un bledo lo que de mí piense.

3.º Para las personas de honor que hayan leído el suelto origen de la presente, los nombres que en el mismo se mencionan, son mi mejor garantía.

Puedo concretar mi conducta en la guerra, con una palabra; disciplinada; hice lo que me mandaron hacer y nada más; con lo que me honro por haber conquistado la confianza de mis superiores, y el aprecio de todos los compañeros de lucha, que los azares de la guerra, me hicieron conocer.

En caso de que la Comisión Liquidadora encontrara en mi planilla alguna dificultad, como seguramente habrá podido encontrarla en infinidad de otras, lo cual aun no se me ha notificado, tengo la completa seguridad de que quedaré subsanada en el acto; para las personas amantes de la justicia que pudieran interesar en el asunto, será mi mayor honor poner á su disposición todos los documentos y testimonios del caso, y para cualquiera otro Veterano que quisiera algo pueda dirigirse á la calle de Sierra, accesoria D., donde tendrá el gusto de darle toda clase de satisfacciones.

Y nada más.

ALEJANDRO HOED DE BECHE.

CULTOS RELIGIOSOS

Tenemos noticias de dos solemnes fiestas que por su grandiosidad con que van á celebrarse, merecen que nos ocupemos de ellas previamente. La primera tendrá lugar el 30 del actual en la Iglesia de Santa Catalina de Lena, dedicada á su excelsa patrona, con sermón que pronunciará el elocuente orador sagrado, Rdo. P. Paulino Alvarez, Superior de los PP. Dominicos de esta Isla.

La orquesta y voces de la afamada capilla-música que dirige el maestro Pastor, ejecutará las mejores obras de su selecto archivo.

La segunda fiesta se celebrará en el aristocrático templo del Salvador del Cerro el 3 de Mayo próximo, dedicada al glorioso Patriarca San José por su camarera la ilustre dama señora Doña Dolores Barta, viuda de Moreno, y por la entusiasta señorita Elvira Artiz, en unión del ilustrado Padre Marrero, cura párroco de dicha iglesia.

La cátedra del Espíritu Santo está á cargo del Rdo. P. Aurelio, C. D.; desempeñando el coro en su parte musical el maestro señor Pastor con los valiosos elementos que cuenta para sus funciones. Tomarán parte, Mathen, Sauri, Turpin y Pastor y la distinguida señorita Andrea González que cantará con el señor Pastor una inspirada Ave María.

Barrio del Vedado

Un vecino nos dice lo siguiente:

He leído todo cuanto sobre el barrio escriben ustedes y he quedado favorablemente impresionado, en el sentido de que interpretan fielmente la opinión de los vecinos del Vedado que lo en que al barrio respecta en sus relaciones con el Ayuntamiento, dichos vecinos no pertenecen á partido político alguno, pero sí se muestran alarmados de que, pagando la contribución, carecen de los servicios á que el pago de la misma les da derecho. Esta pregunta nos hacemos á diario, los que, á más de vecinos somos propietarios del barrio. ¿Qué objeto tiene contribuir con nuestro dinero, adquirido en el trabajo y no en la polifolia ni en el empleo, si ese municipio lo invierte en dar buenos sueldos á miles de empleados y no en policía, alumbrado, bomberos y composición de calles? En cuanto á la policía, sostenemos que es muy escasa para el barrio, dado lo extenso del mismo, y no ocurren graves sucesos todos los días por lo bien disciplinada que tiene esa fuerza el capitán de la novena estacion, cuya vigilancia y celo son constantes. Es lo único bueno que tiene aquí el Ayuntamiento.

Respecto al alumbrado, es de lo más malo que se conoce: por las calles se transita bien cuando la luna nos presta sus plateados rayos. Conviene, no obstante, hacer una salvedad: el concejal delegado de este servicio ha solicitado en la sesión del día 15 del corriente, se provea de caballos á los empleados inspectores del alumbrado, con lo que se dará el caso de que... á falta de buena luz, buenos son caballos, y el heno que comerán con cargo al presupuesto.

LAS MUJERES SUFREN

Los dolores y martirio de una mala espalda. Se hace difícil el atender á los quehaceres domésticos con un perenne dolor en las regiones dorsales. No es de extrañarse la desanimación que aflige á millares de mujeres. No obstante existe la manera de obtener alivio y la curación.

En primer lugar, convéncase Vd. que todos sus quebrantos, dolores y punzadas no tienen otro origen que los riñones enfermos

LAS PILDORAS DE FOSTER PARA LOS RIÑONES

curan toda afección de los riñones en las mujeres; curan toda afección de la vejiga; orina demasiado frecuente ó retención de orina, la Diabetes y la Hidropesía.

Testimonio de una compatriota de la raza latina. La Señora Maes Jaramillo, avenida New Mexican, Las Vegas Nuevo México, declara: "Había venido sufriendo de ataques de los riñones por seis años, indicados por dolores de espalda é irregularidades de la orina. Cuando estos ataques se hacían muy agudos me veía obligada á hacer cama, á pesar de que hacía uso de varias medicinas que garantizaban curar las afecciones de los riñones. Hice cosa de unos siete meses que lei en un periódico mexicano la recomendación de las pildoras de FOSTER como eficaces para los dolores de espalda y otros trastornos de los riñones y me dirigí á la farmacia de Goodall en Pueblo Nuevo y compré un pommo. Si no me hubiera aliviado, no me hubiera ocupado de comprar un segundo pommo y si este me hubiese traído una cura que ha permanecido ya por siete meses, nada me induciría á recomendar el remedio."

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. Foster-Mc Clellan Co. Buffalo, N. Y., E. U. de A.



composición de dichas calles del Vedado: esto demuestra que esa obligación no es de los propietarios, que en muchas calles han realizado ya la primera pavimentación, como en 2, 4, 5, G. y otras, pavimentación que han hecho por esfuerzo generoso, hace años, pero que el tiempo ha deteriorado."

BIBLIOGRAFIA

UN LIBRO IMPORTANTE. Nuestro estimado amigo é ilustrado colaborador científico del DIARIO don José Comallonga y Meua ingeniero, agrónomo cuyos trabajos sobre elaboración de azúcar hemos publicado, nos obsequia con un ejemplar del folleto que acaba de publicar con el título de Memorandum, que trata los asuntos siguientes:

Teorías de los triple-efectos, caloríos, presiones, densidades, cubitaciones etc. Viene á ser un Memorandum muy útil, por no decir indispensable al hacendado, al maestro azucarero, y al perito agrónomo ilustrada con gran número de grabados, fórmulas y cálculos de inmediata aplicación práctica en todos los ingenios y fábricas de azúcar.

El señor Comallonga explica en su folleto de una manera clara y concisa lo más esencial de las teorías corrientes sobre el calor y la evaporación, las calorías equivalentes al trabajo mecánico, etc. Describe los aparatos más modernos, con la determinación de la superficie calorífica en los fluses de una caldera ó tubos de triple efecto; los enfriadores, el calor necesario para la elaboración de azúcar de 800 kilos de caña y otros mil particulares de esta industria.

Contiene, además, multitud de tablas utilísimas sobre vaporización, ebullición, presiones de trapiche, fórmulas para cubicar destilería, etc. etc. El libro del señor Comallonga, es un verdadero servicio prestado al país y desde luego merece elogios y mucho más por lo bien redactado que está. Puede servir de consulta á los maestros de azúcar y tripleros, y á los alumnos de la Escuela de Agronomía.

De venta en "La Moderna Poesía" Obispo 135, á 60 centavos oro.

Los Sres. Henrich y C^o, de Barcelona, editores de la Biblioteca de Novelistas del siglo XX, han puesto á la venta el séptimo volumen de la serie, titulado, El Mayorga de Labraz, original del famoso escritor Pío Baroja.

La acción de esta novela se desarrolla en una antigua ciudad del Norte de España. El Mayorga de Labraz llamará la atención del público porque algunos de sus personajes revisten verdadero interés artístico y aun histórico, y porque revela un aspecto muy típico en la psicología de nuestro pueblo.

En muchos pasajes de la hermosa novela de Baroja, se advierte gran inspiración, en otros hondo sentimiento y en toda ella intensísima vida que palpita á través de una prosa sobria, jugosa y amena. Anuncian los editores de la Biblioteca de Novelistas del siglo XX, que á las siete novelas ya publicadas seguirán A fuego lento, de "Fray Cándil", Heves y Espanas, de José del Cacho y otras.

IMPORTANTE

A LOS CONSUMIDORES DE HIELO. LAGUER, GASEOSAS, SIFONES. Panales y Siropes, se les hace saber que estando en negociaciones con el conocido industrial D. Ramón Crucillas, para el suministro de dichos artículos, se ruega á los Sres. dueños de Cafés, Restaurants, Fondas, Bodegas, Hoteles y demás establecimientos que consuman de estos artículos y que no hayan firmado los contratos, acudir á la Secretaría de Gremios de la Habana, sita en la calle de Llamparilla n.º 2, de 8 á 10 de la mañana, y de 12 á 4 de la tarde, á suscribirlos, si desean obtener el beneficio que de ellos se deriva.

El consumo suscrito hasta la fecha, según contratos que obran en dicha Secretaría de las industrias mencionadas, se calcula en cuatrocientos veintimil quinientos sesenta pesos plata española al año.

Habana 18 de Abril de 1903. C-573 41-20-4m19

Se admite para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 á \$8,000. Informar al Administrador de este Diario.

GANGA

Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa.

Puede verse á todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA.

cuarto de Rosalía, un bello hombre, que ya conocía de vista. Es un capitán de caballería; pero á casa de la baronesa viene siempre de paisano.

—¿La baronesa no parió hace poco? —Sí, y me llama la atención, porque parece adorar á su hijo y con el conde se muestra afectuosa, enamorada.

Murió inclinaba la cabeza, y Alda procuraba en vano leer en su fisonomía el efecto de aquellas palabras. Prosiguió:

—No comprendo nada de esto: siempre he creído á mi señora honradísima, pero yo, antes de ahora, no me ocupaba de sus acciones, y así puede haber sucedido que bajo mis ojos yo no me apercebiese de nada.

Se puso á reír. Murió había levantado la cabeza, que tenía livida y sinuosa.

—¿Estás bien segura de no engañarte?—preguntó otra vez.

—Segurísima, como de que ahora os estoy hablando, y aún añadiré que he oído á la baronesa decir á Rosalía: "Seguirle recibiendo así es muy peligroso. El sábado, en la fiesta que daremos, lo presentaré á mi marido. Así ninguno se admirará de verlo entrar en el palacio."

—¿El sábado dan una fiesta? —¿No lo sabías? ¡El conde no os ha dicho nada! Quiere festejar el naci-

miento del niño: antes no ha podido ser porque la baronesa no estaba muy bien. Para esta fiesta han repartido muchas invitaciones, y si hoy he podido escaparme para venir á veros ha sido porque la baronesa me ha encargado fuera á casa de Ballor para la cuestión de las flores y plantas de adorno.

Murió tuvo un sobresalto.

—Yo misma me encargo de avisarle. Alda la miró sorprendida.

—¿Vos? —Sí, es mi florista y precisamente tengo que ir hoy á su casa; haré tu comisión y podrás así detenerte más á mi lado.

—Perfectamente, así me ahorrarás una larga carrera. No olvideis decirle que á todo trance vaya al palacio mañana temprano.

—Está tranquila.

—Decidle que pregunte por Rosalía, porque la baronesa la deja encargada de todo.

—Muy bien.

Murió hizo diversas preguntas á Alda mostrándose perfectamente tranquila; pero cuando hubo partido quedó la joven durante unos momentos aniquilada. ¡Era verdad cuanto había oído! Su madre tenía un amante!

¿Quería reproducir el drama ya antes ejecutado? —¿Causada del conde y fingiéndose enamorada, le haría morir envenenado

y después de él á su hijo, sin que ninguna sospecha naciese en alguno? ¿Qué monstruo era aquella mujer de rostro angélico, de sonrisa fascinadora y de palabra melosa llena de pasión? Podía ser comparada á todos aquellos monstruos célebres cuyos actos infames durante largo tiempo secretos, ha revelado la historia. Pero esta vez no triunfaría la baronesa. Estaba ella allí, la resucitada, para deshacer las horribles tramas, ella, la pobre septuaginta viva, que tenía que vengar á su padre y á ella misma. Había llegado la hora de obrar. Sería un valor absurdo el callar, resignarse y dejar hacer. La prueba había llegado.

Aquella noche fué recibido por ella el conde con mayor efusión que de costumbre. Arnaldo parecía descansar á su lado. Ninguno creería que aquel hombre con fama de libertino, ocioso, guardase en su alma tanta poesía, y fuese capaz de pasar horas enteras cerca de una joven como Murió sin sentir otro deseo que besarle la punta de sus dedos rosados, sin que ningún pensamiento impuro atravesase su mente.

Murió, aquella joven tan cándida y tan extraña al mismo tiempo, aquel enigma viviente que no conseguía descifrar; Murió que le recordaba el querido fantasma de sus sueños, tan pronto desvanecido, había abierto su corazón al verdadero amor.

Al lado de Murió, en aquella cámara que había sido de "María", que conservaba todavía el suave perfume de la niña desaparecida, todo la protegía contra una sorpresa de sus sentidos. La sombra de la "muerta" estaba en medio de ellos y le calmaba. Murió no se cansaba de hablarle acerca de ello. Quería que el conde le repitiese la historia de su amor tan noble y puro por aquella niña, y una noche que más excitado había extendido los brazos para estrechar contra su pecho á la cantante, ella retrocedió pálida, como siempre cuando trataba de abrazarla y le dijo en voz baja:

—"María" os ve y... sufre.

Así hablaron de todo excepto de su amor. Aquella noche extrañóse Arnaldo de la acogida de Murió. El estaba más bien serio; una sombra velaba su frente.

—¿Qué tenéis?—le preguntó la cantante.

—Nada.

—Me engañáis; sabéis que á vuestra amiga no debéis esconder nada.

—Tenéis razón; con vos, Murió, puedo al menos desahogarme. Me he peinado con mi mujer.

Murió se sobresaltó.

—¿Es posible?

—Sí. Habíamos combinado dar una pequeña fiesta entre íntimos por el nacimiento de mi pequeño Guelfo. Mi

mujer en cambio, sin advertirme, da las órdenes para una gran fiesta y reparte profusamente invitaciones.

—¿Y por esto os enfadáis? Comprended que la condesa tendrá un gran placer en que sean muchos los copartícipes de su felicidad.

—¿Qué indulgente sois, Murió!.....

—Porque pienso que yo en el puesto de la condesa haría lo mismo. Mas para mí no llegará jamás tal ocasión porque estoy condenada á errar en la vida.

—¿Por qué habláis así, Murió! ¡No contáis para nada con vuestro amigo?

—Pero vos no sois libre; tenéis una familia..... no debéis olvidarlo.....

—El no respondió; se había puesto pensativo. Murió se apercebido y trató de distraerlo; se puso á hablar de otra cosa.

—A propósito—dijo el conde—habéis vuelto á ver á vuestra madre?

—No.

—¿Y vuestra venganza, la habéis comenzado?

—La he ideado.

—Querida Murió, vos, toda castidad y dulzura, no estais criada para el odio. Renunciad.

Habaneras

NOTAS (De amor.)

Mi esposa á Luzón no había de dejarme en el tintero. Héla aquí: Procure ser en todo lo posible el que ha de reprimir, irreprensible: y tú, Luzón, te metes en honduras porque inocente ó pillo te figuras que por aquí ignoramos que cuando llueve todos nos mojamos. Registra tu conciencia y mira si tu alegre poesía no tiene entre nosotros la apariencia de un rasgo de graciosa hipocresía. No parece, Luzón, sino que dando palo de ciego á todos tu intención personal vas ocultando charlando por los codos de modo y de manera, que hablando del amor en son de guasa en una forma un tanto marrullera ocultas lo que á tí mismo te pasa. Hasta el mismo Atanasio, convencido de que he de resultar un buen marido sus esfuerzos reúne y, según creo, pronto caerá en las redes de himeneo. Ya ves qué testimonio me has sacado atacando el matrimonio: si hasta hay algún valiente que nos va á resultar reincidente.....! ¿Entiéndeme, Luzón, mis expresiones? ¿convencen un tanto mis razones? mas no paso de aquí, porque hay secretos que divulgar es cosa de indiscretos.

¿Y tú, Luzón, pa cuándo? Que ya estoy las cuartillas preparando. ¿Aunque te hagas el tonto suavemente sabes lo que Atanasio me asegura? Pues dice que te ruega cortesmente lo pongas á los pies de tu futura.

Quien mira siempre al cielo siempre tropezará en la tierra, y estos muchachos que nos vienen á las mil hablandonos en gerrofilico pasan por este valle gimiendo, llorando, dando tumbos y abollándose el físico contra la ingrata musa prosaica: la madre tierra. No puedo comprender qué gusto tienen los decadentes en escribir para sí y para su musa, cuando la mayor gloria á que puede aspirarse es á que le entiendan á uno todo bicho viviente y á que no quede ni un hijo de vacuno y de vacuna que no sepa lo que el escritor quiso decir y dijo. No decir lo que se quiere decir es una primada de primo, de primísimo cartero, y el que no sabe llamar al pan, pan, y al vino, vino, no merece comer flautas á manteles ni libar el de Chipre en copas de oro.

Las llamas con gran chisporroteo y con vertiginosa rapidez se extendían por todos lados, arrollando cuanto encontraban á su paso. La construcción del edificio, que en su mayor parte era de madera, y de puntal bastante alto, contribuyó mucho á que el fuego se hiciera más aterrador, é infundiese un verdadero pánico en aquella barriada.

La carencia de agua en los primeros momentos fué otra de las causas que favorecieron á las llamas para que tomara tal incremento.

Los bomberos y sus trabajos. Cuantos elogios se hagan de ellos serán pábidos ante la abnegación y heroísmo con que se lanzaron, casi sin respetar el peligro que les amenazaba, á combatir el voraz elemento.

Si su agua apenas en las pitones penetraron en la parte principal del edificio, y colándose en medio de un estrecho callejón cubierto por las llamas, tanto de un lado como del otro, empezaron á combatir el fuego, y á realizar actos de verdadera temeridad.

Para ellos no había peligro que les hiciera retroceder en su humanitaria tarea, pues al contrario era un aliente más para trabajar con mayor entusiasmo.

Mas tarde, según iban llegando otros compañeros y acudían más bombas, el ataque contra el incendio se realizaba con más regularidad hasta llegar á la perfección del servicio.

Seis mangueras fueron tendidas colgando por los cuatro costados del edificio. Una vez que se consiguió que el agua corriese con abundancia, se vio caer sobre aquel volcán de fuego, potentes chorros de agua, que en un principio parecían impotentes para tanta candela, pues según fué avanzando el incendio se comprendió la importancia del trabajo, y la pérdida de los jefes que dirigían el ataque, pues las llamas se dividían en su marcha y sus fuerzas menguaban por momentos.

Una hora en constante faena bastó para que el incendio fuera dominado, y tres horas para extinguirlo por completo. Hacer distinciones de jefes y bomberos en este servicio sería tarea difícil, pues todos hicieron prodigios en el trabajo, dando la clase del edificio en que se desarrolló el fuego, y la especialidad de construcción, que era una amenaza constante para los valientes bomberos.

Las bombas. Acudieron á este servicio las bombas Cervantes, Felipe Pazos y Colón todas las cuales funcionaron á dos mangueras con gran regularidad.

También acudieron los carros de auxilios y las ambulancias sanitarias.

Origen del fuego. Apesar de las investigaciones hechas por la policía y el juzgado, hasta la hora en que nos retiramos del lugar del siniestro, una de la madrugada, se ignora cual haya sido la causa del fuego, pues ni el encargado del establecimiento ni los dependientes se dan cuenta de ello.

Sobre este particular el juez de instrucción del distrito Oeste, señor Ponce, trabaja con gran actividad, haciendo cuantas clases de investigaciones están á su alcance.

Los servicios de la policía. También merecen mención los vigilantes de la séptima estación de policía que acudieron en los primeros instantes. Ellos, en unión del vecindario, consiguieron poner en salvo gran número de barriles de materiales y sustancias infla-

manosearle, sobajarle y hacerle guifapos: mejor lo hará Dios y él amanecerá y medraremos.

En mi última Comidilla vine á decir finiquito: que Pichardo me había hurgado el contenido; que yo que le llamaba antes Pichardo á secas estaba dispuesto á llamarle Manolo, y que desde aquel día no me conformo con menos que llamarle Serafín, y si dispusiera de otro patronímico más serafico á él me atengo.

Pichardo dió el clavo; las últimas generaciones de poetas americanos se pasan la vida mirando al cielo, no para lamentarse con Argensola de que no sea verdad tanta belleza, sino para profundizar en el espacio azul incrustando sus pupilas en las regiones siderales, fiscalizar el eter embriagándose de él, y ver regueros de luz en las nucas de las sombras negras largas que pueblan el séptimo cielo. Con esas sombras largas negras se hermanan las almas de los poetas nuevos, cuéntanse sus desdichadas desdichas, amargas y verdes como el absinto, y después nos vienen con el cuento á los mortales de por acá, empleando un lenguaje chino-japonés, que Dios tira para sacar algo en limpio. Por confidencias suele saberse que las musas les aconsejan dejar el pelo largo, beber vinagrillo para la palidez, románticamente embriagarse con ajeno todas las tardes á la hora verde de los franceses, amar un imposible, tirarse de los pelos porque no lo logran, y suicidarse contra la caja de un tambor después de desgarrarse el corazón con la uña del meñique. Lo de suicidarse no es para todos, y ahí está el pecado: en que muchos viven y no cesan de darnos la tabarra, de mirarnos de rabullo, de llorar, de pedir piezas de cuatro reales para comprarse paños de lágrimas y de revolcarse con el sentido común.

Aparte el amor de la musa pálida no aman ni á sus familias, y en sus corazones no viven más recuerdos que los de Musset y Verlaine; un par de golfos del parnaso que bebían el absinto por la cañeca.

Quien mira siempre al cielo siempre tropezará en la tierra, y estos muchachos que nos vienen á las mil hablandonos en gerrofilico pasan por este valle gimiendo, llorando, dando tumbos y abollándose el físico contra la ingrata musa prosaica: la madre tierra.

No puedo comprender qué gusto tienen los decadentes en escribir para sí y para su musa, cuando la mayor gloria á que puede aspirarse es á que le entiendan á uno todo bicho viviente y á que no quede ni un hijo de vacuno y de vacuna que no sepa lo que el escritor quiso decir y dijo. No decir lo que se quiere decir es una primada de primo, de primísimo cartero, y el que no sabe llamar al pan, pan, y al vino, vino, no merece comer flautas á manteles ni libar el de Chipre en copas de oro.

Las llamas con gran chisporroteo y con vertiginosa rapidez se extendían por todos lados, arrollando cuanto encontraban á su paso. La construcción del edificio, que en su mayor parte era de madera, y de puntal bastante alto, contribuyó mucho á que el fuego se hiciera más aterrador, é infundiese un verdadero pánico en aquella barriada.

La carencia de agua en los primeros momentos fué otra de las causas que favorecieron á las llamas para que tomara tal incremento.

Los bomberos y sus trabajos. Cuantos elogios se hagan de ellos serán pábidos ante la abnegación y heroísmo con que se lanzaron, casi sin respetar el peligro que les amenazaba, á combatir el voraz elemento.

Si su agua apenas en las pitones penetraron en la parte principal del edificio, y colándose en medio de un estrecho callejón cubierto por las llamas, tanto de un lado como del otro, empezaron á combatir el fuego, y á realizar actos de verdadera temeridad.

Para ellos no había peligro que les hiciera retroceder en su humanitaria tarea, pues al contrario era un aliente más para trabajar con mayor entusiasmo.

Mas tarde, según iban llegando otros compañeros y acudían más bombas, el ataque contra el incendio se realizaba con más regularidad hasta llegar á la perfección del servicio.

Seis mangueras fueron tendidas colgando por los cuatro costados del edificio. Una vez que se consiguió que el agua corriese con abundancia, se vio caer sobre aquel volcán de fuego, potentes chorros de agua, que en un principio parecían impotentes para tanta candela, pues según fué avanzando el incendio se comprendió la importancia del trabajo, y la pérdida de los jefes que dirigían el ataque, pues las llamas se dividían en su marcha y sus fuerzas menguaban por momentos.

Una hora en constante faena bastó para que el incendio fuera dominado, y tres horas para extinguirlo por completo. Hacer distinciones de jefes y bomberos en este servicio sería tarea difícil, pues todos hicieron prodigios en el trabajo, dando la clase del edificio en que se desarrolló el fuego, y la especialidad de construcción, que era una amenaza constante para los valientes bomberos.

Las bombas. Acudieron á este servicio las bombas Cervantes, Felipe Pazos y Colón todas las cuales funcionaron á dos mangueras con gran regularidad.

También acudieron los carros de auxilios y las ambulancias sanitarias.

Origen del fuego. Apesar de las investigaciones hechas por la policía y el juzgado, hasta la hora en que nos retiramos del lugar del siniestro, una de la madrugada, se ignora cual haya sido la causa del fuego, pues ni el encargado del establecimiento ni los dependientes se dan cuenta de ello.

Sobre este particular el juez de instrucción del distrito Oeste, señor Ponce, trabaja con gran actividad, haciendo cuantas clases de investigaciones están á su alcance.

Los servicios de la policía. También merecen mención los vigilantes de la séptima estación de policía que acudieron en los primeros instantes. Ellos, en unión del vecindario, consiguieron poner en salvo gran número de barriles de materiales y sustancias infla-

bles é hicieron todo lo posible por cortar la propagación del fuego. Cuando llegaron los bomberos les dejaron á estos el campo libre y entonces se concretaron á cuidar el orden en la vía pública.

El individuo en cuestión resultó ser el blanco José Santos Vázquez Martínez, natural de Huelva (España), de 55 años, casado, del comercio, y vecino de Aguirre número 42, donde tiene establecida con gran lujo la oficina de sus negocios, bajo el sustituto título de "Mutual Mercantile Agency," de New York.

Una vez que el teniente señor Muñoz tuvo en su poder las pruebas necesarias que justificaban la denuncia recibida por el Fiscal Supremo, dió cuenta con ellas á su jefe señor Jerez.

CRONICA DE POLICIA

GRAN INCENDIO

DESTRUCCION DE LA FÁBRICA DE CEMENTO DEL SR. DIAZ

LA ALARMA

Proximamente á las nueve de la noche de ayer, en que salíamos de la redacción de este periódico, nos llamó la atención un rójizo resplandor que se reflejaba en el cielo hacia la parte Oeste de esta ciudad, y minutos después pudimos distinguir con más claridad grandes lenguas de fuego que, como pañados de densas columnas de humo negro, se elevaban á considerable altura, lo cual nos dió á comprender que se trataba de una conflagración en alguno de los inmensos talleres de maderas ó establecimientos de importancia situados en el barrio de Pueblo Nuevo.

Para enterarnos con certeza dónde era el incendio, para trasladarnos allí, acudimos al teléfono establecido en las oficinas de la Administración del DIARIO, y después de gran trabajo, pudimos saber que era en la fábrica de cemento del señor don Ladislao Díaz, situada en la calle de la Zanja, esquina á Castillejos, y que el incendio tomaba incremento, pues el edificio era completamente invadido por las destructoras llamas.

Cuando nos dirigíamos al lugar del siniestro, lo hacían á la par nuestra gran número de bomberos y parte del material rodante de extinción de incendios de la estación de la calle del Prado, al propio tiempo que la policía daba la señal de alarma, correspondiente á la agrupación número 1-3-5.

EL INCENDIO

Cada vez que nos aproximábamos más al lugar del siniestro, ya se nos hacía el tránsito imposible, tal era el número de bomberos y de paisanos que en coche y á pie concurrían al punto indicado.

Cuando ya estábamos en el perimetro del fuego, fuimos detenidos varias veces por la avalancha de gente que, á todo correr, se separaba del lugar del siniestro, á causa de que la policía les impedía el paso y les hacía retroceder, para de ese modo dejar campo franco á los bomberos para trabajar.

Las llamas con gran chisporroteo y con vertiginosa rapidez se extendían por todos lados, arrollando cuanto encontraban á su paso. La construcción del edificio, que en su mayor parte era de madera, y de puntal bastante alto, contribuyó mucho á que el fuego se hiciera más aterrador, é infundiese un verdadero pánico en aquella barriada.

La carencia de agua en los primeros momentos fué otra de las causas que favorecieron á las llamas para que tomara tal incremento.

Los bomberos y sus trabajos. Cuantos elogios se hagan de ellos serán pábidos ante la abnegación y heroísmo con que se lanzaron, casi sin respetar el peligro que les amenazaba, á combatir el voraz elemento.

Si su agua apenas en las pitones penetraron en la parte principal del edificio, y colándose en medio de un estrecho callejón cubierto por las llamas, tanto de un lado como del otro, empezaron á combatir el fuego, y á realizar actos de verdadera temeridad.

Para ellos no había peligro que les hiciera retroceder en su humanitaria tarea, pues al contrario era un aliente más para trabajar con mayor entusiasmo.

Mas tarde, según iban llegando otros compañeros y acudían más bombas, el ataque contra el incendio se realizaba con más regularidad hasta llegar á la perfección del servicio.

Seis mangueras fueron tendidas colgando por los cuatro costados del edificio. Una vez que se consiguió que el agua corriese con abundancia, se vio caer sobre aquel volcán de fuego, potentes chorros de agua, que en un principio parecían impotentes para tanta candela, pues según fué avanzando el incendio se comprendió la importancia del trabajo, y la pérdida de los jefes que dirigían el ataque, pues las llamas se dividían en su marcha y sus fuerzas menguaban por momentos.

Una hora en constante faena bastó para que el incendio fuera dominado, y tres horas para extinguirlo por completo. Hacer distinciones de jefes y bomberos en este servicio sería tarea difícil, pues todos hicieron prodigios en el trabajo, dando la clase del edificio en que se desarrolló el fuego, y la especialidad de construcción, que era una amenaza constante para los valientes bomberos.

Las bombas. Acudieron á este servicio las bombas Cervantes, Felipe Pazos y Colón todas las cuales funcionaron á dos mangueras con gran regularidad.

También acudieron los carros de auxilios y las ambulancias sanitarias.

Origen del fuego. Apesar de las investigaciones hechas por la policía y el juzgado, hasta la hora en que nos retiramos del lugar del siniestro, una de la madrugada, se ignora cual haya sido la causa del fuego, pues ni el encargado del establecimiento ni los dependientes se dan cuenta de ello.

Sobre este particular el juez de instrucción del distrito Oeste, señor Ponce, trabaja con gran actividad, haciendo cuantas clases de investigaciones están á su alcance.

Los servicios de la policía. También merecen mención los vigilantes de la séptima estación de policía que acudieron en los primeros instantes. Ellos, en unión del vecindario, consiguieron poner en salvo gran número de barriles de materiales y sustancias infla-

bles é hicieron todo lo posible por cortar la propagación del fuego. Cuando llegaron los bomberos les dejaron á estos el campo libre y entonces se concretaron á cuidar el orden en la vía pública.

El individuo en cuestión resultó ser el blanco José Santos Vázquez Martínez, natural de Huelva (España), de 55 años, casado, del comercio, y vecino de Aguirre número 42, donde tiene establecida con gran lujo la oficina de sus negocios, bajo el sustituto título de "Mutual Mercantile Agency," de New York.

Una vez que el teniente señor Muñoz tuvo en su poder las pruebas necesarias que justificaban la denuncia recibida por el Fiscal Supremo, dió cuenta con ellas á su jefe señor Jerez.

Este dió cuenta con el resultado de sus gestiones al señor Freyre y Andrade, quien examinando los trabajos hechos por la policía y documentos ocupados,

El juzgado en sus actuaciones consiguió ocupar la libreta de letras de que se valía Santos Vázquez.

Entre las letras protestadas aparecen las giradas por don D. José Ablanedo de Villenas número 113, las dueñas de Casa de Médas señores Erard, y de Mendy, la casa de Hijos de Uriarte, y otras del interior de la isla, ascendente á unos sesiscientos mil pesos, suma que se consideraba sea la estafada.

Por orden del señor Valdés Fauly, fueron citados y prestaron declaración en este proceso, el señor Ablanedo y el representante en la Casa de H. Uppmann Sr. Holands.

Santos Vázquez fué remitido ayer tarde al Vivac del primer distrito, sujeto á la causa que se le sigue.

ESTAFA. La comisión encargada por los obreros con objeto de recolectar fondos á favor de los involucrados en huelga, se ha quedado contra don Leandro Plá, de haberse quedado con parte del dinero recolectado entre los Sres. Calixto López, Suárez Hº y Cº; Manuel Pina, Mariano Llorens y señor Iturre.

Esta denuncia se ha dado conocimiento al Juzgado Correccional del primer distrito.

ASALTO Y ROBO. Al medio día de ayer, al transitar don Francisco González Alonso por la calle de Cruz del Padre esquina á Caraballo, fué asaltado por dos individuos, uno de la raza blanca y otro de la negra, quienes le despojaron, puñal en mano, de 165 pesos, moneda americana.

Los ladrones, á pesar de haber sido perseguidos por un vigilante, lograron fugarse.

LESIONADO. Al caerse, junto á su domicilio, don Joaquín M. Ramírez sufrió varias lesiones, por lo que fué remitido al Hospital número 1, en vista de su estado de gravedad.

DETENIDOS. Por encontrarse en reventa en el Arsenal don Clemente Acosta y don Teodoro Pujol, fueron detenidos y conducidos á la Estación de policía del Puerto.

Ambos detenidos fueron reconocidos por el médico de guardia de la Casa de socorro del primer distrito, doctor Quesada, de varias lesiones de carácter leve.

Por el sargento interino señor Quijano se levantó acta, dando cuenta al Juez correccional del primer distrito.

Movimiento Marítimo. EL MASCOTTE. Procedente de Cayo Hueste entró en puerto esta mañana el vapor americano "Mascotte" con carga, correspondencia y pasajeros.

EL MONTEREY. Con carga y 95 pasajeros entró en puerto hoy, procedente de Veracruz, el vapor americano "Monterey".

DOMINGO DE LARRINAGA. El vapor inglés de este nombre fundó en puerto esta mañana, procedente de Liverpool y escotas, con carga general.

EL GRACIA. También procedente de Liverpool, entró en puerto esta mañana el vapor español "Gracia", con carga general.

EL NIAGARA. Para Nueva York salió hoy el vapor americano "Niagara".

LA LONGFLON. La goleta americana de este nombre salió ayer para Jacksonville.

EL CORONDA. El vapor inglés de este nombre entró en puerto ayer tarde, procedente de Buenos Aires, con cargamento de tasajo.

GANADO. El vapor italiano Giuseppe Corvaja, importó ayer de Mobila para D. M. C. M. Casey 6 cerdos y 2 perros.

El vapor americano "Monterey" trajo de Veracruz, para J. F. Bernades y Compañía, 442 cabezas de ganado vacuno.

vió claramente que estaba probada la culpabilidad de los acusados.

Seguidamente celebraron una reunión el señor Andrade, el Fiscal de la Audiencia señor Landis, (que también tenía conocimiento de este suceso) el Juez del distrito señor Valdés Fauly y el señor Jerez Varona.

Esta reunión se celebró en las primeras horas de la mañana de ayer, y como término de ella dió por resultado, que el juzgado y policía procedieran á la sorpresa de dicha sociedad y detención de los complicados.

Proximamente á las nueve de la mañana de dicho día, se constituyó el juzgado en la casa número 42 de la calle de Aguirre, procediendo á la detención del señor D. Santos Vázquez y ocupación de los libros y libretas de giros que se usaban para realizar la estafa.

Como libros de operaciones aparece uno, cuyo último asiento está hecho desde hace años, de una operación de poca importancia.

La agencia del señor Santos Vázquez giraba las letras á dos casas de Londres, establecidas con el nombre de Truhlin y Bros, y British Foreign, las cuales aceptaban los giros, é inspiraban confianza á los comerciantes importadores de París y Londres, que mandaban las mercancías que les pedían, pero al hacer efectivos los giros, éstos eran protestados por los representantes de las casas sin responsabilidad ninguna para ellos, pues se ajustaban á una ley de su país.

Santos Vázquez, al ser detenido, protestó de su inocencia, y se negó á declarar en los primeros momentos.

El juzgado en sus actuaciones consiguió ocupar la libreta de letras de que se valía Santos Vázquez.

Entre las letras protestadas aparecen las giradas por don D. José Ablanedo de Villenas número 113, las dueñas de Casa de Médas señores Erard, y de Mendy, la casa de Hijos de Uriarte, y otras del interior de la isla, ascendente á unos sesiscientos mil pesos, suma que se consideraba sea la estafada.

Por orden del señor Valdés Fauly, fueron citados y prestaron declaración en este proceso, el señor Ablanedo y el representante en la Casa de H. Uppmann Sr. Holands.

Santos Vázquez fué remitido ayer tarde al Vivac del primer distrito, sujeto á la causa que se le sigue.

ESTAFA. La comisión encargada por los obreros con objeto de recolectar fondos á favor de los involucrados en huelga, se ha quedado contra don Leandro Plá, de haberse quedado con parte del dinero recolectado entre los Sres. Calixto López, Suárez Hº y Cº; Manuel Pina, Mariano Llorens y señor Iturre.

Esta denuncia se ha dado conocimiento al Juzgado Correccional del primer distrito.

ASALTO Y ROBO. Al medio día de ayer, al transitar don Francisco González Alonso por la calle de Cruz del Padre esquina á Caraballo, fué asaltado por dos individuos, uno de la raza blanca y otro de la negra, quienes le despojaron, puñal en mano, de 165 pesos, moneda americana.

Los ladrones, á pesar de haber sido perseguidos por un vigilante, lograron fugarse.

LESIONADO. Al caerse, junto á su domicilio, don Joaquín M. Ramírez sufrió varias lesiones, por lo que fué remitido al Hospital número 1, en vista de su estado de gravedad.

DETENIDOS. Por encontrarse en reventa en el Arsenal don Clemente Acosta y don Teodoro Pujol, fueron detenidos y conducidos á la Estación de policía del Puerto.

Ambos detenidos fueron reconocidos por el médico de guardia de la Casa de socorro del primer distrito, doctor Quesada, de varias lesiones de carácter leve.

Por el sargento interino señor Quijano se levantó acta, dando cuenta al Juez correccional del primer distrito.

Movimiento Marítimo. EL MASCOTTE. Procedente de Cayo Hueste entró en puerto esta mañana el vapor americano "Mascotte" con carga, correspondencia y pasajeros.

EL MONTEREY. Con carga y 95 pasajeros entró en puerto hoy, procedente de Veracruz, el vapor americano "Monterey".

DOMINGO DE LARRINAGA. El vapor inglés de este nombre fundó en puerto esta mañana, procedente de Liverpool y escotas, con carga general.

EL GRACIA. También procedente de Liverpool, entró en puerto esta mañana el vapor español "Gracia", con carga general.

EL NIAGARA. Para Nueva York salió hoy el vapor americano "Niagara".

LA LONGFLON. La goleta americana de este nombre salió ayer para Jacksonville.

EL CORONDA. El vapor inglés de este nombre entró en puerto ayer tarde, procedente de Buenos Aires, con cargamento de tasajo.

GANADO. El vapor italiano Giuseppe Corvaja, importó ayer de Mobila para D. M. C. M. Casey 6 cerdos y 2 perros.

El vapor americano "Monterey" trajo de Veracruz, para J. F. Bernades y Compañía, 442 cabezas de ganado vacuno.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Según circular fechada el 13 del actual, se ha constituido en ésta una sociedad regular colectiva que girará bajo la razón de Colemer, Vía y Buxedas, la cual se dedicará á los negocios de remitir á comisión cuantos efectos le sean remitidos, ya sean mercaderías ó domésticos, sin excepción alguna, siempre que pertenezcan á los ramos de licito comercio; dicha sociedad queda domiciliada en O'Reilly n.ºm. 78.

GACETILLA

LOS TEATROS.—Están todos cerrados. No hay más espectáculo esta noche que el del *Jai-Alai*.

Es de presumir que se lleve á un arreglo entre lo dispuesto por el Consejo Provincial y las empresas todas de espectáculos públicos.

De otra suerte, la clausura teatral, prolongándose más de lo conveniente, sería perjudicial para centenares de gentes que se ven hoy declaradas en forzosa huelga.

El nuevo impuesto, que desde hoy se pone en vigor, es por demás ruinoso para las empresas teatrales. No es posible, no, que prospere.

DE UN ALBUM.— Cazador que á caza va de mujer ó de León; ¡ay de tí si no le das en mitad del corazón.

M. del Palacio. LENCERIA.—Perico, el simpático y popular encargado del departamento de libros y periódicos de la casa de Severino Solloso, nos envía el último número llegado á la Habana de una publicación de modas de gran utilidad para las familias.

Se nombra *Le Journal des Anglès*, y como su nombre indica, se ocupa exclusivamente de presentar modelos y descripciones de ropa blanca para señoras y niños.

Dicho esto, huelga toda recomendación. *Le Journal des Anglès* se publica en París desde hace muchos años pero es esta la primera vez que viene á la Habana.

Las damas han de agradecer este nuevo servicio á nuestro querido amigo Severino Solloso, que está siempre al tanto de todo cuanto pueda interesarles, para traerlo enseguida. En Obispo 41 y 43 se admiten suscripciones y se venden números sueltos de este útilísimo periódico.

FUNCIÓN BENÉFICA.—Podemos dar hoy nuevos detalles acerca de la función benéfica que preparan los aficionados cubanos. Sabemos que se efectuará, definitivamente, en el teatro Martí el seis de Mayo próximo.

Entre otros atractivos del programa, que publicaremos oportunamente, cuéntase el debut de las niñas Luisa y María Lecompte, que ejecutarán música selecta al piano y en el violín.

Véanse los números que tienen á su cargo las dos inteligentes niñas: (a)—*Canzoneta*, Victor Herber.—Violín y piano. (b)—*La bella cubana*, J. Whyte.—Dos violines y piano.

En este número tomará parte el señor Lecompte, padre de las debutantes. RIMAS.— ¡Qué gusta Cádiz!

Si es Cádiz, perla del mar, y sus mujeres son diosas; ¡Que gana de preguntar! ¡A quién no le han de gustar, Las perlas y las hermosas!

Qué si no hay en su seno Bosques de flores, donde liben mientes Idilicos amores... Es porque quiso Dios negarle flores Para dar más espacio á sus laureles.

OBRAS INÉDITAS DE BLASCO.—Entre las obras que el fecundísimo escritor Eusebio Blasco ha dejado comenzadas ó sin terminar figuran las siguientes: *Noche de trueno*, zarzuela en un acto y dos cuadros. *Torríos*, episodio nacional, en un acto y cinco cuadros.

El bello de Salanunca, comedia en tres actos y en prosa. *Alta chulería*, comedia en tres actos y en prosa. *El reboviro*, zarzuela. *El ángel del casero*, y un drama, sin título, en tres actos y en prosa.

Las últimas cuartillas que escribió Blasco fueron las de una "Charla" para el *Heraldo*, que la fatiga no lo dejó terminar. El TRIANÓN.—Siguen los pajillas de Trees, importados por Gabriel Ramentol, dando juego. La juventud elegante que visita *El Trianón* no sale sin llevarse uno de esos sombreros de verano, que se distinguen por lo fuerte, ligero y caprichoso del tejido.

Ramentol, el invencible, ha hecho un nuevo pedido, pues la demanda ha sido tan grande que le quedan muy pocos de esos pajillas. Nuestra enhorabuena. LA NOTA FINAL.— A Gedeón le abofetearon en la calle, y á petición suya el agresor fué condenado á pagarle 25 duros de indemnización por daños y perjuicios.

Algún tiempo después le preguntó un amigo: —¿Cómo te va? —Otra vez apurado—le contestó Gedeón.—Necesito que me den otro par de bofetadas. ANUNCIOS BUENAS CRIANDERAS para que las madres y los médicos puedan escoger las que les convenga y guste en Manrique n.ºm. 71. PATRONES tomados á medida sin retoque. Aguardata 63, Ricos. 8290. 26-A Ab

COMIDILLA

¡Gústanos adocinar y ponernos graves en todas las ocasiones sin advertir que la vida tiene sus tonalidades medias; el espíritu sus alegrías, como la naturaleza sus arreboles.

Dejad ¡oh vates! la grave doctrina para más triste ocasión, y advertid que la naturaleza tiene sus arreboles, la vida sus tonalidades medias, y sus alegrías el espíritu. Si así lo hicieréis, Dios os lo premie, y sino os lo demande, y Mazorra sea con vosotros. Amén, requetéamén.

Desde el último jueves hasta hoy han pasado algunas horas, lo cual no podrá negárselo á pie juntillas sin peligro de incurrir en crimen de lesa verdad; pero no por eso pierde frescura el tema que traigo entre manos con peligro de

ATANASIO RIVERO.

LA RECENTE CASA DE PRESTAMOS DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. INTERES MODICO. Neptuno 89 y 41 Antonio Alvarodiaz y Comp. 8298 26-A-85